

НИЖЕГОРОДСКИЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября № 17-й. 1903 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Преподобный Серафимъ Саровскій, какъ прозорливецъ.

Послѣ краткаго воспоминанія *) о нѣкоторыхъ предсказаніяхъ преподобнаго Серафима, относящихся къ событиямъ государственной и общественной жизни Россіи, укажемъ нѣсколько случаевъ прозорливости его частнаго характера, выразившейся въ предсказаніяхъ и въ практическихъ совѣтахъ отдельнымъ лицамъ.

Великий старець Серафимъ Саровскій не рѣдко называлъ лицъ, которыхъ въ первый разъ приходили къ нему, прямо по именамъ. Многимъ изъ

* См. № 15 и 16 Нижег. Епарх. Ведом. за 1903 г.

своихъ посѣтителей онъ предсказывалъ будущую судьбу ихъ лично, или ихъ родныхъ, и всѣмъ предавалъ полезные совѣты.

Вотъ нѣсколько примѣровъ, подтверждающихъ сказанное

Въ Саровъ прибыла изъ Пензы вдова діакона по имени Евдокія. Остановившись на крыльцѣ келлій старца позади всѣхъ, она ожидала очереди походить къ о. Серафиму, для принятія его благословенія.... Вдругъ старецъ, оставивши всѣхъ, говорить ей, совершиенно ему незнакомой: „Евдокія, поди ты сюда поскорѣе“ и, благословляя ее, прибавляетъ: „тебѣ надобно посѣщить домой, чтобы застать дома сына“. Необыкновенно удивленная проишедшимъ, Евдокія поспѣшила домой, и дѣйствительно едва застала сына своего дома. Эта сынъ ея, согласно назначенію Правленія Пензенской Духовной Семинаріи, торопился отправиться въ Кіевъ для поступления въ Духовную Академію. По окончаніи курса въ Кіевской Академіи, онъ принялъ монашество, съ именемъ Иринарха, и послѣ духовно-учебной службы въ семинаряхъ былъ епископомъ.

Игуменіи Евгеніи, основательницѣ и потомъ настоятельницѣ Ильинскаго женскаго монастыря въ г. Мензелинскѣ Уфимской губерніи, о. Серафимъ предсказалъ ея судьбу, говоря, что она „будетъ собирать щечочки“... (Ильинскій монастырь, 3-го класса, основанъ въ г. Мензелинскѣ въ 1860 году, изъ существовавшей въ немъ съ 1840 года женской общины).

Игуменія Христо-Рождественскаго монастыря въ г. Слободскомъ Вятской губерніи Пульхерія, которую старецъ Серафимъ, когда она была еще въ міру, исцѣлилъ отъ водянки, разсказываетъ слѣдующее. Когда послѣ исцѣленія ея, она собиралась

уходить изъ Сарова, о. Серафимъ прислалъ ей и двумъ ея спутницамъ каждої по палочкѣ, которыхъ все были какъ бы указаніемъ на ожидающую ихъ судьбу. Но лишь впослѣдствіи онъ поняли сдѣланное такимъ образомъ предсказаніе старца. Будущей игуменѣ старецъ прислалъ палочку съ илюшкою, и она впослѣдствіи поступила въ монастырь, стала игуменіею и носила жезль игуменскій. Другая получила палочку съ четырьмя отросточками: она впослѣдствіи сама и четыре отрасли ея—два сына и двѣ дочери—всѣ впітеромъ монашествовали. Третьей досталась простая палочка. Эта была также иночінею.

Жительница г. Арзамаса Нижегородской губерніи Пелагея Ивановна Шкарина, имѣвшая желаніе въ молодости принять монашество, свидѣтельствуетъ, что ей о. Серафимъ предсказалъ сиротство, замужество, семью изъ семерыхъ ея дѣтей (съ назначеніемъ именъ ихъ) и вдовство. Какъ ни далеки были эти предсказанія, но они всѣ исполнились въ точности.

Одной посѣтельницѣ изъ города Балахны Нижегородской губерніи (Заяевой) преподобный Серафимъ настоятельно совѣтовалъ поступить въ монастырь, при чёмъ онъ указывалъ и основаніе или причину своего совѣта... „Ты будешь несчастлива замужествомъ, предсказывалъ Заяевой преподобный старецъ,—много будетъ у тебя дѣтей, а мужа лишишься, останешься вдовою, и будешь терпѣть еще большую бѣдность, чѣмъ при мужѣ“. Вопреки совѣту преподобнаго Серафима Заяева вышла замужъ, и послѣ горько раскаявалась въ своемъ поступкѣ, потому что всѣ пророческія слова его вполнѣ исполнились надъ нею.

Отклоняя отъ семейной жизни однихъ изъ своихъ посѣтителей, преподобный старецъ благословлялъ на нее другихъ. Такъ, изъ Москвы однажды

пріѣхалъ въ Саровскую пустынь В. А. Плетминцевъ и зашелъ къ о. Серафиму. Этотъ посѣтитель старца никогда не думалъ жениться и всегда удивлялся людямъ, вступившимъ въ бракъ. Благословляя его, преподобный старецъ подалъ ему три сухарика и сказалъ: „вотъ это тебѣ, это — же нѣ твоей, а это — сынку“¹. Плетминцевъ не повѣрилъ словамъ преподобнаго Серафима; но прошло нѣсколько времени, и они сбылись.

Игуменъ Высокогорской Вознесенской пустыни Нижегородской губерніи (въ 4 вер. отъ г. Арзамаса) Антоній, впослѣдствіи намѣстникъ Троице-Сергіевої Лавры, за два мѣсяца получилъ предсказаніе отъ о. Серафима о своемъ назначеніи на этотъ послѣдній высокій постъ. Онъ прибылъ къ о. Серафиму въ январь 1831 года въ удрученномъ состояніи. Его смущала мысль о близкой смерти. Свою тревогу и желаніе удалиться на покой онъ и повѣдалъ святому старцу.

„Не такъ ты думаешь, моя радость, не такъ! Промыслъ Божій ввѣряетъ тебѣ обширную лавру“... сказалъ старецъ. Дѣйствительно, 2 марта 1831 года о. Антоній получилъ отъ митрополита Московскаго Филарета (Дроздова) письмо съ приглашеніемъ быть намѣстникомъ Троице-Сергіевої Лавры. И понялъ тогда о. Антоній слова преподобнаго Серафима и преклонился предъ его дивнымъ Божімъ даромъ. Онъ принялъ сдѣланное ему предложеніе и немедленно былъ назначенъ на должность намѣстника Троице-Сергіевої Лавры.

Княгинѣ А. К. Колончаковой о. Серафимъ предсказалъ судьбу ея брата, бывшаго на военной службѣ, о которомъ четыре года не имѣлось никакихъ извѣстій. Не успѣла княгиня еще поставить вопроса о братѣ, какъ о. Серафимъ сказалъ: „ты многое не огорчайся, во всякомъ родѣ бываетъ трауръ“, а потомъ прямо заявилъ, чтобы она поминала

его за уикой. Чрезъ три мѣсяца княгиня получила извѣстіе, что ея брата нѣть уже въ живыхъ.

Въ 1830 году пришелъ къ о. Серафиму принять благословеніе одинъ Саровскій іеромонахъ, отправлявшійся на игуменство въ Казанскую епархію.— „Въ Казань вызываютъ“, сказалъ пришедший.— „Съ тобою обманъ идетъ, батюшка“, сказалъ о. Серафимъ и прибавилъ: „не ходи въ Макарьевскую пустынь“. (Эта пустынь находится около Свіяжска, отстоящаго на 39 верстъ отъ Казани).— „Меня, батюшка о. Серафимъ, вызываютъ не въ Макарьевскую, а въ Раифскую пустынь игуменомъ“, сказалъ іеромонахъ, думая поправить ошибку старца (Раифская Богородицкая пустынь находится въ 30 верстахъ отъ г. Казани).— „А я тебѣ говорю, — продолжалъ о. Серафимъ, — не ходи въ Макарьевскую пустынь“. Подумавъ немного, онъ прибавилъ: „ну, поживи въ Сарова нѣсколько. Опять къ намъ пріѣдешь и умремъ здѣсь въ Богоспасаемой Саровской пустыни“. Прибывъ въ Казань, іеромонахъ узналъ, что дѣйствительно назначенъ въ Макарьевскую пустынь. Вспомнивъ слова о. Серафима, онъ отказался отъ этого назначенія и былъ посланъ въ Цивильскій Тихвинскій монастырь. (Этотъ монастырь находился въ г. Цивильскѣ, въ 135 вер. отъ Казани; въ 1870 году онъ обращенъ въ женскій монастырь). Отсюда названный іеромонахъ впослѣдствіи возвратился въ Саровскую пустынь, где и прожилъ до своей смерти.

(Тамб., Еп., Вѣд., 1903 г. № 31)

Высочайшее посещение Дивеевского монастыря Нижегородской епархии.

По пути из Сарова Государь ИМПЕРАТОРЪ, Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ и Особы Царствующаго Дома, бывше на Саровскихъ торжествахъ, 20 іюля заѣхали на нѣсколько часовъ въ Дивеевскій монастырь. „Дивеевъ“, какъ принято по мѣстному называть этотъ монастырь, находится въ 14 верстахъ отъ Саровской пустыни и связанъ съ послѣднею узами нравственного единенія, такъ какъ „Дивеевъ“ основанъ и живетъ завѣтами „батюшки о. Серафима“, Саровскаго угодника Божія. Оттого настоящіе дни торжествъ Саровской обители стали временемъ духовной радости и въ Дивеевскомъ монастырѣ. Духовныя торжества той и другой обители усугубились участіемъ въ нихъ Благочестивѣшаго Государя ИМПЕРАТОРА, ИМПЕРАТРИЦЪ, Князей и Княгини Царствующаго Дома.

Задолго до 20 іюля Дивеевъ сталъ приготавливаться къ достойной встречѣ Высочайшихъ дорогихъ Гостей; ко времени Ихъ прїѣзда весь путь въ обитель удержанъ былъ зеленою, флагами, триумфальными арками; народъ—мѣстный и изъ далекихъ странъ—въ праздничныхъ костюмахъ встрѣчалъ Царя-Батюшку и Царицу съ восторженными радостными привѣтствіями. Въ монастырской оградѣ, по пути Царскаго слѣдованія, выстроились шпалерами до собора инокини обители, а впереди ихъ ученицы церковно приходскихъ школъ. Около 10 часовъ утра Царскій поѣздъ (въ экипажахъ), при несмолкаемомъ одушевленномъ „ура“, при звонѣ колоколовъ, приблизился къ Дивеевскому собору. Высочайшіе Гости встрѣчены были, при входѣ ихъ въ соборъ, Преосвященнымъ Назаріемъ, Епископомъ Нижегородскимъ, въ сопровождении священнослужителей,

съ святымъ крестомъ и святою водою. Владыка привѣтствовалъ Государя ИМПЕРАТОРА и Государынѣ ИМПЕРАТРИЦЪ рѣчью. Послѣ обычной ектеніи и митинга, Высочайшіе Гости молились предъ иконою Божіей Матери „Умиленіе“, предъ которой въ молитвѣ скончался въ Саровѣ преподобный о. Серафимъ, и предъ мѣстно чтимою иконою „Нерукотворенный Образъ Спасителя“ и прикладывались къ нимъ. Всѣмъ Высочайшимъ Богомольцамъ поднесены были отъ обители иконы работы монастырской „живописной“: преподобнаго отца Серафима, „Умиленіе“, Явленіе Божіей Матери преподобному о. Серафиму и др. Государь ИМПЕРАТОРЪ и Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ изволили осматривать придельный съверный храмъ собора, приготовленный къ освященію въ честь преподобнаго о. Серафима, и въ особенности живопись собора, обладающую высокими достоинствами; вся она есть духовная жертва Дивеевскихъ подвижницъ, несущихъ „живописное“ послушаніе въ обители. Изъ собора Высочайшіе Гости прослѣдовали въ покой настоятельницы монастыря игуменіи Маріи и изволили слушать литургію въ домовой церкви при игуменскихъ покояхъ. Въ помѣщеніи игуменіи приготовленъ былъ чай и завтракъ. Высочайшіе Гости послѣ завтрака обозрѣвали монастырская достопримѣчательности и учрежденія. Государь ИМПЕРАТОРЪ, Государыня ИМПЕРАТРИЦА АЛЕКСАНДРА ФЕОДОРОВНА и Великие Князья Николай Николаевичъ и Петръ Николаевичъ, въ сопровождении придворныхъ особъ, около 2 часа дня прибыли въ мѣстную церковно-приходскую школу съ пріютомъ для девочекъ сиротъ. Къ этому времени сюда явились учащіе и учащіяся (70 ученицъ двухъ женскихъ церковно-приходскихъ школъ изъ г. Ардатова). Монастырская школа помѣщается въ прекрасномъ 2-этажномъ зданіи, имѣть двѣ просторныя классныя залы, квартиры для учительницъ и жилыя

помѣщенія для дѣвочекъ сиротъ; обученіе въ школѣ ведется „за святое послушаніе“ образованными по движницами обители (мн. Рафаила и послушница Надежда Садовская, внучка приснопамятнаго друга препод. о. Серафима, свящ. Василія Садовскаго); есть особыя учительницы пѣнія и рукодѣлія (послушницы Акилина Кочеткова и Елизавета Бычкова). Школа къ Высочайшему пріѣзду декорирована была зеленою и цвѣтами; цвѣтами усыпанъ былъ царскій путь. Ардатовскія ученицы расположились шпалерами при входѣ въ школу и при подъѣздѣ Царственныхъ Гостей пропѣли молитву за Царя. Г. Товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, сенаторъ К. Саблеръ доложилъ Государю Императору о школѣ, представивъ Ардатовскаго уѣзданаго наблюдателя, протоiereя Магницкаго. Отъ Ардатовскихъ ученицъ милостию приняты были бархатная вышитая подушка и два вышитыхъ полотенца; подносившія дѣвочки удостоились поцѣловать руку Государя Императора и Государыни Императрицы.

Ученицы монастырской школы-пріюта встрѣтили Державныхъ Посѣтителей пѣніемъ молитвы „Спаси, Господи“, и тропаря преподобному о. Серафиму. Государь Императоръ изволилъ спрашивать уѣзданаго наблюдателя о числѣ учащихся, времени открытия школы, о времени постройки настоящаго зданія и о томъ, все ли учащіяся живутъ здѣсь. Въ то же время Государыня Императрица изволила выразить учительницѣ школы монахинѣ Рафаилѣ удовольствие по поводу того, что зданіе школы—хорошее, свѣтлое, просторное, удобное, и спрашивала о продолжительности службы учительницы, о лѣтахъ двухъ дѣвочекъ-сиротокъ. Когда окончилось пѣніе, Государю Императору благоугодно было высказать: „хорошо поютъ“; учительница пѣнія и ученицы отвѣтили поклономъ на милостивое Царское слово.

Государь Императоръ и Государыня Императрица изволили обратить вниманіе на двухъ дѣвочекъ-сиротокъ; Государь Императоръ спросилъ одну изъ нихъ—Анюту (Анну Кулагину): „знаешь ли ты что нибудь назусть? Дѣвочка-малютка прочитала стихотвореніе „Сиротка“. Государь Императоръ съ ласковою улыбкою слушалъ неразборчивый дѣтскій лепеть крестьянки-дѣвочки (4 лѣтъ) „А знаешь ли ты какую нибудь молитву?“ изволила спросить Государыня Императрица. Дѣвочка прочитала „Отче нашъ... Императрица, какъ мать, наклонилась къ малюткѣ и поцѣловала ее. Государю Императору было еще послушать пѣніе дѣтей. Дѣвочки пропѣли „Боже, Царя храни“. „Хорошо они у васъ поютъ“, вторично изволилъ высказать одобрение Государь Императоръ. Ученицы удостоились подношения Государынѣ Императрицѣ двухъ, вязаныхъ ими, теплыхъ одѣялъ для Царскихъ дѣтей. Великіе Князья также съ вниманіемъ осматривали школу и изволили высказать одобрение удобствамъ и изяществу школы. При отбытии Высочайшихъ Особъ изъ школы дѣти пѣли молитву за Царя.

Высочайшие Гости изъ школы прослѣдовали въ Преображенскую (кладбищенскую) церковь; въ этой церкви хранятся нѣсколько памятниковъ, оставшихся отъ преподобнаго о. Серафима. Алтарь здѣсь сооруженъ изъ его келліи, которая была устроена въ Саровѣ на такъ называемой „далней пустынѣ“ о. Серафима избившими его разбойниками, послѣ того, какъ онъ простилъ имъ ихъ злодѣяніе: изъ Сарова, по смерти о. Серафима, келлія перенесена была въ Дивѣевъ и обращена, по указанію преосвященнаго Иереміи Нижегородскаго, въ алтарь, необдѣланныя бревна оставлены въ неприкосновенномъ видѣ; а для болѣе надежнаго сохраненія этого памятника подвиговъ Преподобнаго алтарь заключенъ въ наружную церковную стѣну, отъ которой

отдѣлень коридоромъ, и подъ особую крышу. Въ этой же церкви хранятся: Евангелие съ Псалтирию, съ которыми о. Серафимъ не разлучался при жизни и обыкновенно носилъ въ котомочкѣ за спиной, его эпитрахиль и поручи, часть камня, на которомъ онъ молился 1000 дней и ночей, и другие предметы его обихода (подсвѣчникъ, скамья, стулъ и проч.), все это теперь хранится въ новыхъ витринахъ и составляетъ предметъ чествованія со стороны бого-мольцевъ. Высочайшіе Паломники молились въ храмѣ, осматривали алтарь и другіе памятники подвиговъ Преподобнаго.

Отсюда Высочайшіе Гости направились въ такъ называемую „пустынку“ Дивѣевскую; это—прежняя келлія (маленькая избушка) о. Серафима, вырублена имъ самимъ на его „ближней пустынкѣ“ въ Саровѣ, у источника, близъ рѣки Саровки; послѣ кончины его эта келлія перенесена въ Дивѣевъ и сохраняется въ томъ самомъ видѣ, какою она была у Преподобнаго; и этотъ памятникъ для болѣе надежнаго сохраненія заключенъ, какъ бы въ футлярѣ, въ наружную постройку; въ келліи хранится часть того же камня свидѣтеля продолжительного молитвенного бдѣнія о. Серафима,—и обрубокъ дерева, замѣнявшій ему стулъ. Въ келліи совершается „неусыпающее“ чтеніе Псалтири. Всѣ бого-мольцы считаютъ нравственною потребностью побывать въ этой „пустынкѣ“ и помолиться подъ сѣнью келліи, въ коей возносилась чистая, святая молитва праведника Божія. Высочайшіе Посѣтители молились въ келліи о. Серафима и осматривали памятники его подвиговъ. Послѣ того Высочайшіе Гости посѣтили монастырскую „живописную“. Ди-вѣевская „живописная“ заключаетъ въ себѣ отдѣлы: собственной живописи, фотографіи, литографіи и метахромотипіи. „Живописную“ посѣтили всѣ Особы Парствующаго Дома, бывшиe въ Дивѣевѣ; Преосвя-

щенный Назарій встрѣтилъ Ихъ и знакомилъ съ работами сестеръ-художницъ: „старшая“ „живописной“ монахиня Серафима, а также монахини Анастасія и Лидія давали объясненія. Войдя первоначально въ мастерскую литографіи, Государь ИМПЕРАТОРЪ и Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ осматривали рисование на камняхъ (обрабатывалось на камнѣ „Явленіе молящему отцу Серафиму Божіей Матері и силъ небесныхъ“ и „Умиленіе“). Государь ИМПЕРАТОРЪ изволилъ спрашивать о числѣ работающихъ послушницъ, о размѣрахъ заготовленныхъ произведеній. При осмотрѣ въ шкафу иконъ Государю ИМПЕРАТОРУ угодно было высказать: „очень хорошо“. Въ печатномъ отдѣлении Высочайшее вниманіе обратили на себя старый печатный станокъ и новая скоропечатная машина; Ихъ ИМПЕРАТОРСКАЯ Величества интересовались размѣрами производства первого и второй; Государыня ИМПЕРАТРИЦА АЛЕКСАНДРА ѡеодоровна, по поводу пріобрѣтенія новой скоропечатки, изволила высказать: „вамъ еще много понадобится“. Въ „переводномъ“ отдѣлении Ихъ ИМПЕРАТОРСКАЯ Величества со вниманіемъ смотрѣли на работу сестры Варвары, переводившей картину. Въ „живописной“ Высочайшіе Посѣтители, осматривая иконы и картины, высказывали одобреніе законченнымъ изображеніямъ преподобнаго отца Серафима, исполненнымъ по заказу въ разные города. Государыня ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ ѡеодоровна, уходя, изволила высказать одобреніе работамъ сестеръ. Ихъ ИМПЕРАТОРСКАЯ Величества пріобрѣли много иконъ и изображеній монастырской „живописной“ и литографіи. Государыня ИМПЕРАТРИЦА АЛЕКСАНДРА ѡеодоровна, въ присутствіи Государя ИМПЕРАТОРА, изволила пожаловать монахинѣ Серафимѣ золотой изящной работы напереный крестъ, со словами: „очень хорошо вы работаете; Намъ у васъ все очень понравилось“.

Предъ отѣзdomъ Высочайшихъ Гостей изъ

Дивъева, въ покояхъ игуменіи удостоились представиться Ихъ Императорскимъ Величествамъ и Ихъ Императорскимъ Высочествамъ настоятельницы женскихъ монастырей Нижегородской и друг. епархій и имѣли счастіе поднести различныя произведенія собственной работы монахинь.

Въ 3 часа 10 минутъ дня послѣдовалъ Высочайшій отъездъ изъ обители. Инокини, ученицы и народъ стояли по пути Царскаго слѣдованія. При звонѣ колоколовъ, при неумолкаемыхъ крикахъ „ура“, Высочайшие Гости отбыли изъ ограды монастыря, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ на монастырскіе храмы, сопровождаемые всеобщими вѣрноподданническими благожеланіями. Преосвященный Назарій, тотчасъ же по отъездѣ Державныхъ Гостей, въ сослуженіи всего духовенства совершилъ въ Дивъевскомъ соборѣ молебное пѣніе въ путь шествующимъ съ возглашеніемъ многолѣтія Царственнымъ Путникамъ.

А въ душахъ всѣхъ присутствовавшихъ остались неизгладимые облики Высочайшихъ дорогихъ Посѣтителей обители. Память объ этомъ событии навсегда сохранится, какъ драгоценное достояніе, въ исторіи и лѣтописяхъ Дивъевскаго монастыря и въ сердцахъ многотысячныхъ богомольцевъ, прибывшихъ въ этотъ день въ Дивъевъ и лицомъ къ лицу увидѣвшихъ Царя-Батюшку и обѣихъ Царицъ. Понесутъ эти богомольцы чувства вѣрноподданнической любви и преданности въ отдаленные уголки необъятной Руси, передадутъ ихъ своимъ сородичамъ и односельцамъ, и отразятся Дивъевскія торжества 20 юля въ сердцахъ многомилліоннаго русскаго народа.

Обрадуетъ и всѣхъ тружениковъ церковной школы Высочайшее вниманіе къ ней Державныхъ Царя и Царицы, которые, какъ попечительные Отецъ и Мать, съ ласкою и любовью бесѣдовали

съ дѣтьми народа, съ учащими и руководителями, вникали въ бытъ этой школы, въ жизнь дѣтей и учащихъ. Царское милостивое слово одобренія Дивъевской школѣ послужить къ одушевленію всѣхъ тружениковъ на святой нивѣ народнаго образованія.

Священникъ Ф. Архангельский.

(Церк. Вѣд. № 32).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА

14 числа минувшаго Августа, наканунѣ праздника Успенія Божіей Матери, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, при большомъ изъ пріѣхавшаго на ярмарку торгового люда стечениіи богомольцевъ, совершилъ всенощное бдѣніе въ Ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ, а 15 числа литургію Владыка, въ сослуженіи старѣшаго го- родского духовенства, совершилъ въ Ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ.

24-го числа, въ воскресенье, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, совершилъ богослуженіе въ Ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ и предъ литургіей приоединилъ къ Православной Церкви перешедшаго изъ раскола бѣлопоновской секты крестьянина села Городца, Балахнинскаго уѣзда, А. И. Охлопкова, который въ свое время за литургіей и пріобщеніемъ былъ Владыкой Св. Таинъ.

25-го числа, по установившемуся обычаю, въ день официального закрытия Нижегородской ярмарки и такъ наз. „снятія ярмарочныхъ флаговъ“, изъ ярмарочнаго Спасскаго собора городскимъ духовенствомъ совершилъ крестный ходъ къ ярмарочной Макарьевской часовнѣ. По совершении здѣсь Его

Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, молебна, крестный ходъ возвратился въ соборъ.

Къ великой радости благоговѣйныхъ почитателей памяти Преподобнаго Отца нашего Серафима Саровскаго продолжаютъ появляться извѣстія о чудесной помоши сего Угодника Божія лицамъ, съ вѣрою и усердіемъ къ Нему прибѣгающимъ. Недавно здѣсь, въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ приходѣ Сергіевской церкви, чудесное облегченіе отъ болѣзни получила семидесятилѣтняя старушка, Елатомская мѣщанка, Елизавета Яковлевна Самгина. Всльдѣствіе болѣзни около шести лѣтъ она находилась въ постели: ноги ея опухли, а животъ годъ отъ году настолько увеличивался, что нѣсколько человѣкъ съ трудомъ поднимали больную съ постели. Страдалица не пользовалась никакимъ лѣкарствомъ и для облегченія скорби своей обращалась только къ Богу и Святымъ Его Угодникамъ. Выпросивъ у своихъ родственниковъ житіе Преподобнаго о. Серафима, она читала его каждодневно. Умилившись сердцемъ послѣ одного чтенія, благоговѣйная старица обратилась къ Преподобному съ теплой молитвой. Послѣ молитвы страдалица успокоилась, тихо заснула и вотъ видѣть во снѣ: подходитъ къ ней старецъ, трижды благословляетъ ее, больная старается взглянуть въ лицо чуднаго Посѣтителя, но сияющее облачко скрыло его. Радости старицы нѣть конца; проснувшись, она почувствовала облегченіе отъ недуга; водянка, которую она страдала, прошла съ вершенно; въ ногахъ она стала чувствовать больше силы и получила возможность передвигаться по комнатѣ. Свидѣтельствуя о своемъ чудесномъ исцѣленіи приходскому священнику, 19-го Іюля совершившему надъ ней таинство елеосвященія, исцѣленная со слезами на глазахъ благодарила Преподобнаго Серафима за дивную помощь.

Это чудесное исцѣленіе, по приказанію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, формальнымъ порядкомъ было обслѣдовано и удостовѣрено показаніями очевидцевъ.

Свящ. Н. Троицкій.

50-ти-лѣтній юбилей священника с. Бѣлаго о. Николая Преображенскаго.

Священникъ села Бѣлаго Балахн. уѣзда о. Николай Щедоровичъ Преображенскій родился въ 1828 году. По окончаніи курса наукъ въ Нижегородской Духовной Семинаріи, въ 1853 году Преосвященнѣйшимъ Іеремію былъ рукоположенъ въ санъ священника къ Спасопреображенской церкви с. Бѣлаго, гдѣ въ теченіе 50-ти лѣтъ до настоящаго времени и состоитъ священникомъ.

Въ Маѣ мѣсяцѣ текущаго года о. Благочиннымъ, священникомъ Николаемъ Соколовымъ было испрошено Архиастырское разрѣшеніе Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Назарія отпраздновать 50-лѣтній юбилей о. Николая Преображенскаго, и днемъ для сего избрано 17 Іюля текущаго года.

16 Іюля въ 6 часовъ вечера въ церкви с. Бѣлаго было совершено торжественное всенощное бдѣніе сыномъ юбиляра, священникомъ села Василевой Слободы А. Преображенскимъ; на литію и величаніе выходилъ юбиляръ. 17 Іюля въ 8 часовъ утра начался перезвонъ къ водоосвященію. Къ этому времени собрались въ Спасопреображенскомъ храмѣ: мѣстный о. Благочинный священникъ Н. Соколовъ, священники села Катунокъ: Н. Цвѣтковъ, В. Смирновъ, Б. Миловскій и села Новинокъ священникъ П. Похвалинскій съ двумя діаконами: села Бѣлаго и Новинокъ. Водосвятный молебенъ совершенъ былъ

священник. А. Преображенскимъ, имъ же освящены иконы, назначенный къ поднесению юбиляру. Божественную литургию совершилъ юбиляръ въ сослужении двухъ священниковъ при участіи двухъ diaconovъ. Въ началѣ литургіи храмъ наполнился прихожанами, которые во множествѣ пришли почтить своего батюшку, несмотря на то, что время было рабочее. Нельзя было безъ слезъ умиленія слушать служеніе юбиляра, который, проливая слезы, произносилъ возгласы и читалъ молитвы прерывающимся отъ полноты чувства голосомъ въ высшей степени благоговѣйно. Послѣ причастнаго стиха священникъ о. Василий Смирновъ произнесъ поученіе на текстъ: *Всъмъ сердцемъ благовѣй предъ Господемъ иерей сючи* (Сир. 7. 31). Указавши на цѣль настоящаго собранія, проповѣдникъ выяснилъ трудность священническаго служенія. Онъ изложилъ обязанности священника по отношенію къ Богу. Священникъ, говорилъ онъ, есть, по словамъ св. Иоанна Златоустаго, Ангелъ, почему онъ, чтобы достойно проходить свое служеніе, долженъ имѣть чистое сердце и святость, возможную людямъ. Священникъ предстоитъ престолу Божію, священникъ своимъ бренными руками приноситъ святѣшую Жертву за грѣхи свои и людей. Далѣе проповѣдникъ выяснилъ обязанности священника по отношенію къ прихожанамъ. Священникъ долженъ зорко наблюдать за тѣмъ, чтобы кто либо изъ его духовныхъ дѣтей не погибъ, твердо памятуя, что за каждую погибшую душу онъ долженъ будь дать отвѣтъ Господу въ день страшного суда. День и ночь онъ, не взирая ни на какія препятствія, долженъ по первому зову спешить въ дома прихожанъ для исправленія своихъ обязанностей и пр. Далѣе проповѣдникъ изложилъ обязанности духовныхъ дѣтей по отношенію къ священнику. Духовныя дѣти, чтобы, хотя отчасти, облегчить обязанности священника, должны относиться къ нему

съ любовью, благодарностью и полною довѣрчивостью; всякий неблаговидный поступокъ ихъ ложится также лымъ камнемъ на сердцѣ священника, препятствуя ему съ спокойнымъ сердцемъ совершать службу Божію, и дѣлаетъ легкое бремя iерейскаго служенія еще болѣе тяжкимъ. Въ заключеніе проповѣдникъ благодарилъ прихожанъ за то, что они во множествѣ собрались въ храмъ, чтобы почтить своего духовнаго отца въ знаменательный для него день. Этимъ они выражали ему свою любовь и признательность за долголѣтнее его пастырское служеніе.

По окончаніи литургіи духовенство во главѣ съ юбиляромъ вышло для совершения молебна на средину храма, гдѣ были поставлены аналогіи, на которыхъ лежали иконы: Святителя Николая Чудотворца — даръ духовенства округа юбиляру и Преподобнаго Сергія — даръ отъ прихожанъ. Объ иконы въ сребропозлащенныхъ ризахъ художественной работы. Предъ началомъ молебна мѣстный о. Благочинный, поднося отъ духовенства икону, произнесъ рѣчь. Въ этой рѣчи онъ, привѣтствуя юбиляра съ знаменательнымъ для него днемъ, указалъ на трудность пастырского служенія въ продолженіи 50 лѣтъ. Трудность его служенія усугубилась еще темъ, что, рано лишившись своей супруги, онъ одинъ долженъ былъ нести не легкіе труды по воспитанію дѣтей. Въ заключеніе своей рѣчи о. Благочинный проилъ юбиляра молиться за своихъ собратій-священниковъ и выразилъувѣренность, что его старческія молитвы дойдутъ до престола Всевышняго. На рѣчу о. Благочиннаго юбиляръ старческимъ взволнованнымъ голосомъ отвѣчалъ благодарностью за честь, оказанную ему окружнымъ духовенствомъ. Въ заключеніе своей благодарственной рѣчи онъ сказалъ, что пока уста его не скуютъ смерть, онъ будетъ постоянно молиться за священниковъ. Послѣ сего о. Николаю икону отъ прихожанъ поднесъ церков-

ный староста, крестьянинъ деревни Бубнова, И. П. Козаринъ, при чёмъ произнесъ краткое привѣтствіе. Въ этомъ привѣтствіи онъ отъ лица прихожанъ благодарилъ юбиляра за его любовь и заботу на пользу его духовныхъ чадъ и высказалъ, что съ ихъ стороны залогомъ искренней любви и благодарности къ батюшкѣ служитъ подносимая ему икона. На это юбиляръ отвѣчалъ благодарностю и говорилъ, что если онъ что либо и сдѣлалъ хорошее на пользу своихъ дѣтей духовныхъ, то это должно усвоять не ему, а Богу, помогавшему ему, и за сие должно благодарить Бога. Если же что либо онъ не такъ сдѣлалъ для духовныхъ своихъ дѣтей, какъ следовало бы, или по неумѣнию, или лѣности, то просилъ великодушно простить его. Въ заключеніе сказалъ, что онъ не приминетъ молиться за своихъ чадъ духовныхъ, доколѣ Господь продлитъ земную жизнь его. Послѣ этого былъ совершенъ молебенъ Святителю Николаю Чудотворцу и Преподобному Сергию. Молебенъ закончился произношеніемъ обычнаго многолѣтія.

Въ домѣ юбиляра привѣтствовалъ краткою рѣчью сынъ юбиляра священникъ А. Преображенскій, въ которой онъ отъ лица дѣтей приносилъ сердечную благодарность за всѣ труды и заботы, понесенные юбиляромъ по воспитанію дѣтей.

Села Василевой Слободы священникъ А. Преображенскій.

Нижегородская Духовная Семинарія

въ 1840—1851 г.г.

(Продолженіе)

XIII.

Общія свѣдѣнія о питомцахъ архимандрита Аполлонія. Судьба уволенныхъ. Воспитанники Аполлонія на разныхъ поприщахъ церковнаю и общественную службенія. Списки воспитанниковъ Семинаріи 1844—50 и съ краткими свѣдѣніями о выдающихся и извѣстныхъ изъ нихъ.

Время ректорства Аполлонія въ Нижегородской Семинаріи дало Церкви и обществу не мало выдающихся и извѣстныхъ дѣятелей, вышедшихъ изъ числа его питомцевъ. Многіе изъ нихъ, поступившіе въ высшія учебныя заведенія, были тамъ нерѣдко въ числѣ лучшихъ и даже первыхъ студентовъ, а затѣмъ и магистровъ. Нѣкоторые изъ «аполлоніевцевъ» достигли потомъ выдающагося и почетнаго положенія на высшихъ ступеняхъ іерархического служенія, нѣкоторые стяжали себѣ славу извѣстныхъ ученыхъ въ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Многіе изъ воспитанниковъ Аполлонія, не получившіе высшаго образованія и не составившіе себѣ высокаго служебнаго положенія, тѣмъ не менѣе заявили себя въ жизни на болѣе скромныхъ поприщахъ полезными тружениками въ санѣ протоіереевъ и іереевъ, а также и въ гражданскомъ вѣдомствѣ. Въ свѣтскихъ учрежденіяхъ семинаристы описаннаго времени цѣнились, какъ трудолюбивые и способные дѣльцы. Губернаторъ тогдашній, князь Урусовъ, ставилъ семинаристовъ въ примѣръ другимъ, и канцелярія у него была переполнена питомцами Семи-

иарії. Самъ иправитель ея, Лебединскій, былъ изъ студентовъ Семинаріи.

Ректоръ Аполлоній особенно любилъ XV и XVI курсы (1848 и 50 гг.), какъ состоящіе изъ наиболѣе даровитыхъ и при томъ собственно изъ *его* питомцевъ. Преосвященный Іаковъ говорилъ, что весь первый разрядъ выпускa 1850 г. годенъ для продолженія ученія въ любомъ вышемъ учебномъ заведеніи.

Изъ окончившихъ курсъ большинство выходило, конечно, на священнослужительскія мѣста; въ 1843—46 г.г., напримѣръ, такихъ оказалось 143 человѣка. Въ гражданское вѣдомство изъ окончившихъ же курсъ семинаристовъ въ 1843—49 г.г. поступило 36 человѣкъ.

При ректорѣ Аполлоніи, какъ замѣчено, уволенныхъ до окончанія курса было особенно много. За время его управлія Семинарію изъ всѣхъ отданій Семинаріи уволено было до 300 человѣкъ²⁰⁸⁾. До 1844 г. очень многіе изъ увольняемыхъ почти безпрепятственно были принимаемы въ Семинарію въ число „приватныхъ“, а затѣмъ современемъ нѣкоіе изъ нихъ были зачислены снова въ число дѣйствительныхъ учениковъ. Но въ 1844 г. Св. Синодомъ было воспрещено на будущее время принимать обратно въ Семинарію учениковъ, исключенныхъ по безуспѣшности, происходящей отъ малоспособности и лѣвости, или по неодобрительному поведенію, въ виду причиннаго ими учебному заведенію обремененія и вреда. Послѣ такого категорического распоряженія обратный приемъ уволенныхъ изъ Семинаріи составлялъ уже лишь рѣдкое исключеніе.

Большинство изъ этихъ не доучившихся семинаристовъ шло, по увольненіи изъ Семинаріи, на

визшія церковно-служительскія мѣста и въ діаконы, если оставались въ духовномъ званіи; но очень многіе изъ нихъ, отказавшись отъ духовнаго званія, опредѣлялись болѣею частію писцами второго разряда во всевозможныя правительственные учрежденія въ городѣ и уѣздѣ. Въ одномъ, напримѣръ, Нижегородскомъ уѣздномъ судѣ въ 1849 г. находилось на службѣ десять человѣкъ такихъ семинаристовъ. Здѣсь современемъ они дослуживались до должностей столонаачальниковъ, бухгалтеровъ и вышѣ, получая чины и награды.

По даннымъ 1850 г. такихъ недоучекъ изъ Нижегородскихъ семинаристовъ за время съ 1842 по 1849 г. включительно въ гражданское вѣдомство вышло до 150 человѣкъ²⁰⁹⁾.

Честь и славу Нижегородской Семинаріи составляютъ лучшіе изъ питомцевъ Аполлонія. Изъ нихъ собственно въ духовный Академіи поступило, по назначенію и волонтерами, 24 чел., въ высшія свѣтскія учебныя заведенія 7 челов. Особенно много вылающихъ дѣятелей изъ воспитанниковъ описанаго времени дали курсы 1848, 1850 и 1852 г.г., т. е. именно настоящіе „аполлоніевцы“.

Изъ ихъ числа одинъ скончался въ санѣ Митрополита (Высокопр. Палладій), одинъ здравствуетъ и доселѣ въ санѣ Архіепископа (Высокопр. Іустинъ, Херсонскій и Одесскій); двое достигли епископскаго сана, изъ которыхъ одинъ (Преосвящ. Григорій) также здравствуетъ. Другой изъ епископовъ — питомецъ Аполлонія, теперь уже почившій (Преосвящ. Михаилъ Курскій), имѣлъ за свои ученые труды степень доктора Богословія. Двое изъ воспитанниковъ того же времени скончались въ санѣ архимандрита. Сверхъ того одинъ (протоіерей В. И.

²⁰⁸⁾ Д. 1850 г. № 101.

Вербицкій) заявилъ себя ревностнымъ миссіонеромъ въ Сибири, двое служили въ заграничныхъ миссіяхъ.

Профессорами въ духовныхъ Академіяхъ изъ питомцевъ Аполлонія состояло шесть человѣкъ, и двое были деканами въ Казанскомъ Университетѣ (И. М. Добротворскій и Н. А. Виноградовъ).

О многихъ дѣятеляхъ изъ воспитанниковъ Аполлонія на разныхъ поприщахъ служенія мы не имѣли возможности собрать никакихъ свѣдѣній, но и то, что извѣстно, даетъ намъ право безъ преувеличенія сказать, что и съ этой стороны, по числу выдающихся дѣятелей, время ректорства Аполлонія рѣзко выдѣляется въ исторіи Нижегородской Семинаріи.

Выпускъ 1838—1844 г.г.

1-й классъ Богословія.

Разрядъ первый.

1. Кедровъ Алексѣй. Сынъ свящ. с. Андросова Сергачск. у.; назначенъ въ Казанскую Академію, гдѣ въ 1847 г. умеръ отъ холеры.—Гарійскій Иванъ. *Крутовскій Иванъ*—въ 1845 г. изъ учителей Нижегородск. училища вышелъ въ свящ. въ с. Рубское. Княгин. у.—Лавровъ Владимиրъ—поступилъ по вызову въ С.-Петербург. Удѣльное Землемѣрл. Училище.—Лиловъ Димитрій. *Садовъ Иванъ*—отецъ известнаго проф. Петерб. Академіи. Съ 1844 года состоялъ свящ. въ с. Рожновъ Семенов. у., гдѣ и скончался въ 1890-хъ гг.—Милорадовскій Иванъ. *Соколовъ Николай*. Былъ некоторое время учит. Арзам. училища.—Архангельскій Василій. Добронравовъ Александръ.

11. Борисовский Александръ. Преображенскій Германъ. *Доброзраковъ Александръ* (*Варѳоломеи*)—въ концѣ 1880-хъ гг. былъ священникъ въ с. Любимовщинѣ Лукояновскаго у.¹⁾—*Болеславскій Михаилъ Семеновичъ*. Былъ учитель Печерскаго уч., а съ 1845 г. состоялъ

¹⁾ Ниже проставленные звёздочки (*) будут означать, что свѣдѣнія объ извѣстномъ лицѣ относятся къ концу 80-хъ г.г. (по «Адресъ-Календарю» Сибирь-Календарю).

священ. Христорожд. ц. г. Балахны. Сконч. въ 1892 г. Лавровъ Иванъ Яворский Михаилъ *—былъ свящ. въ с. Красномъ Арзам. у.

Разрядъ второй.

Троицкий Сергий (Иванович), до 1872 г. былъ свящ. въ заложскихъ уу., а затѣмъ состоялъ свящ. Владимірской ц. въ Маркьевской части Нижняго-Новгорода. Сконч. 26 Авг. 1891 г.—
*Слободской Василий—** состоялъ свящ. въ с. Вечкусовъ Арзам. у.—
Кудрявцевъ Рафаилъ (Герасимовичъ), сынъ свящ. села Селитбы Лукоян. у. Въ 1854 г. свящ. с. Вязовки Нижег. у.. въ 1857 г. благочинный, въ 1870 г. свящ. Срѣтенской ц. Н.-Новг.; въ 1885 г. ключарь Каѳедрал. собора. Сконч 2 Іюля 1892 г.—Востоковъ Аполлонъ.

21. Успенский Павелъ Лебедевъ Владиміръ. Райковскій Василій. Громовъ Василій. Лебедевъ Александръ *—состоялъ свящ. въ с. Сіухѣ Нижег. у. Полетаевъ Григорій *—былъ свящ. въ с. Чернораменской Пустыни Семен. у.—Зефировъ Матвій. Садовскій Алексій (Алексѣевичъ). Въ 1851 г. свящ. каѳедрал. соб. Н.-Новг., въ 1867 г. протоіерей; въ 1891 г. по принятіи монашества, архимандритъ и настоятель (послѣдовательно) Покровскаго Симонова и Воскресенского монастырей въ Московск г., где и скончался 14 Марта 1898 г. Богословскій Василій *—былъ свящ. въ с. Великомъ Врагѣ Арзам. у.—Городецкій Павелъ *—былъ свящ. въ с. Леньковѣ Макар. у.

31. Маковъ Иванъ. *Ласточкинъ Александръ**—былъ свящ. въ с. Ивашкинъ Арзам. у.—*Востоковъ Михаилъ (Ивановичъ)*. Сынъ псаломщ. с Цечи Лукоян. у. Священствовалъ 56 лѣтъ, сначала (съ 1846 г.) въ с. Троицкомъ Васил. у., потомъ въ г. Княгининъ, гдѣ съ 1869 г. былъ протоиереемъ при соборѣ. Съ 1881 г. протоиерей Нижегородск. ярмарочн. собора. (кончался 2 Января 1903 г.)

Лебедевъ Михаилъ. Аениновъ Димитрій. Альбо^{**} Петръ *—
былъ свящ. въ е. Михайловкѣ Лукоянов. у. Раевъ Александръ *—
былъ свящ. въ с. Кетроси Княгининск. уѣзда.—Сенатскій Цетръ.
Яблонскій Петръ.

41. *Введенскій Гавріїлъ*. Въ 1849 г. былъ опредѣленъ учит. въ Лысковск. уч.—*Добронравовъ Алексѣй**—состоялъ протоіереемъ при Арзамасской Алексіевской женской общинѣ.—*Софійскій Николай*—въ концѣ 80-хъ гг. состоялъ въ заштатѣ въ с. Сосновкѣ Васил. у. Священствовалъ съ 1844 г. *Введенскій Пётръ**—былъ свящ. въ с. Александровѣ Сергач. у.—*Виноградовъ Ферапонтъ**—былъ свящ. въ с. Новинкахъ Горбатов. у.—*Весницкій Платонъ*. Михайловскій Николай. *Пльвницкій Иванъ*. Былъ свящ. съ 1845—

82 гг. Въ заштатѣ проживалъ въ с. Казариновѣ Сергач. у.—Соколовъ Аѳиногенъ, Вознесенскій Александръ.

51. Виноградовъ Петръ. Воскресенскій Димитрій Райковскій Измаиль. Богородскій Феодоръ Рюриковъ Иванъ.

Разрядъ третій.

Соколовскій Владимиръ. Прудентовъ Александръ. Крыловъ Илья. Орловскій Павелъ. Смирновъ Степанъ. Въ 1845 г. по особому экзамену удостоенъ 2-го разр.

61. Некрасовъ Иванъ—тоже самое (въ 1846 г.). Писаревъ Петръ. Феликовъ Александръ. Фаворскій Михаилъ. Полидоровъ Иванъ.

2-й классъ Богословія.

Разрядъ первый.

1. Страховъ Димитрій (Ивановичъ). Сынъ діакона с. Поляны Ардатов. у. Назначенъ въ Казанскую Академію, где окончилъ курсъ. Магистръ. Былъ наставникомъ по предмету гражданской истории въ Симбирской семинаріи, а съ 1852—58 г.—въ Нижегородской по классу словесности. Съ 1867—78 г. смотритель Нижегородского дух. училища. 30 лѣтъ состоялъ священ. Вознесенской церкви въ Н.-Нов. (санъ принялъ въ 1856 г.). Имѣлъ орд. Влад. З. ст. Сконч. въ санѣ протоіерея 10 Марта 1894 г.

Духовскій Николай. Погостинскій Павелъ. Ильинскій Василій. Сперанскій Клавдіанъ—былъ учителемъ Нижегород. уч., а въ 1848 г. определенъ свящ. къ Успенской церкви Н.-Новгор.—Предтечевъ Петръ. Свѣтовидовъ Евлампій. Сахаровскій Николай. Виноградовъ Павелъ*—былъ свящ. въ с. Кудлеяхъ Ардат. у.—Воскресенскій Сергій.

11. Добротворскій Аѳинодоръ. Тихомировъ Герасимъ (Даниловичъ)—немедленно по окончаніи курса былъ определенъ свящ. къ новоосвященной (тогда) п. при Нижегород. Губерн. Земской Больн.—Смысловъ Григорій. Покровскій Николай. Покровскій Иванъ. Виноградовъ Александръ (Сергач.). Былъ некоторое время учит. Печерск. училища. Въ концѣ 80-хъ гг. былъ свящ. въ селѣ Зарубинѣ Балахи. у.—Доброзраковъ Михаилъ (Варѳолом.). Священствовалъ 44 года, изъ нихъ 23 г. благочиннымъ и 36 л. въ с. Оброчномъ Лукоян. у. Сконч. заслужен. протоіереемъ 19 Мая 1888 г.—Вознесенскій Михаилъ. Въ Январѣ 1816 года определенъ учителемъ Печерскаго училища.

Разрядъ второй.

20. Весничкій Василій. Въ 1845 г. по особому экзам. возведенъ въ первый разрядъ; былъ затѣмъ учителемъ Нижегор. уч. Въ 1850 г. вышелъ во свящ. въ с. Чернуху. Никольскій Василій. Добросмысловъ Василій. Бѣлицкій Капитонъ. Въ 1845 г. возведенъ въ первый разрядъ, по особому экзамену.—Писаревъ Михаилъ. Доброзраковъ Александръ. Чуреховскій Доримедонтъ. Перуанскій Аѳанасій. Былъ свящ. въ с. Мурашкинѣ. Писаревъ Петръ. Виноградовъ Александръ (Арзам.). Былъ свящ. съ 1844—83 г. Въ концѣ 80-хъ гг. состоялъ въ заштатѣ въ с. Лакшѣ Горб. у.—Апраксинъ Василій (Федоровъ.) *—состоялъ свящ. п. Дворян. пріюта въ Н.-Н.

31. Раевскій Никаноръ. Востоковъ Михаилъ*—былъ протоіер. и благочин. въ с. Катункахъ Балахи. у.—Сперанскій Иванъ. Золотницкій Павелъ (Ивановъ). Былъ свящ., сконч. въ началѣ 70-хъ гг. Дивѣевъ Лука. Золотницкій Николай (Ивановъ),—брать Павла Зол. Съ 1844 г. и доселъ состоитъ священ. въ с. Ивановскомъ Вас. у. Въ 1902 г. возведенъ въ санъ протоіерея. Им. орд. Владим. 4 ст.—Рубинскій Михаилъ. Зефировъ Василій*—былъ свящ. въ с. Лопатинѣ Арзам. у. Ласточкинъ Александръ. Фаворскій Филаретъ.

41. Разумовскій Василій. Днѣпровскій Иванъ. Архангельскій Федоръ*—былъ свящ. въ с. Волчихѣ Арзам. у.—Авситидійскій Петръ*—былъ свящ. въ с. Хохломѣ Семенов. у.—Станиславскій Иванъ*—былъ свящ. въ селѣ Смирновѣ Ардатов. у—Полетаевъ Иванъ. Вѣнскій Петръ.—Крыловъ Александръ (Ивановичъ). Съ 1845—88 г. былъ свящ. въ с. Ключевѣ Серг. у., где, будучи за штатомъ, сконч. 15 Сент. 1899 г. Зеленецкій Григорій. Доброравовъ Василій.

51. Овейскій Гавріїлъ. Былъ свящ. съ 1845—1883 г. Будучи въ заштатѣ, проживалъ въ с. Кечасовѣ Серг. у.—Лавровъ Михаилъ. Былъ свящ. съ 1846—87 г. Въ заштатѣ проживалъ въ с. Пановѣ Леонтьевѣ Сергач. у.—Любимцевъ Викторъ. Троицкій Константинъ*—былъ свящ. въ с. Высокомъ Макар. у.—Лебедевъ Лавръ*—былъ свящ. въ с. Алешковѣ Горбат. у.—Травинъ Алексѣй. Юшковъ Поликарпъ. Прозоровскій Семенъ. Виноградовъ Иванъ.

Разрядъ третій.

60. Сперанскій Михаилъ. Лебедевъ Венедиктъ и Ледединскій Иванъ въ 1845 г. по особому экзамену причислены ко 2-му разряду.—Садовскій Сергій. Стратилатовъ Яковъ—въ 1846 г. причисленъ ко 2-му разряду. Стекловъ Алексѣй. Вышелъ въ діаконы въ с. Смагино и уже въ санѣ діакона въ 1846 г. по особому экзамену былъ возведенъ во 2-й разрядъ и затѣмъ поступилъ священникомъ въ с. Лысково на мѣсто своего отца.

Выпускъ 1840—1846 г.г.

1-й классъ Богословія.

Разрядъ первый.

1. Модератовъ Семенъ. Раевъ Александръ (Васильевичъ). Сынъ свящ. с. Нершева Горб. у. Назначенъ въ Казанскую Акад., где и окончилъ курсъ со степ. кандидата. Скончался въ санѣ протоіеря Нижегородск. Варваринской церкви.—Виноградовъ Николай. Владимирскій Димитрій. Зеленецкій Петръ. Пальмовскій Иванъ. Малицкій Стефанъ (Михайловичъ). Съ 1846—65 г. былъ учителемъ и инспекторомъ Лысковского дух. уч., въ 1865—67 г. Печерского, а съ переведенiemъ послѣдняго въ з. г. Починки былъ помощникомъ смотрителя Починковского училища, въ которомъ и оставался до 1895 г., когда вышелъ въ отставку. Имѣлъ ордена Анны 3 и 2 ст., Станислава 2 ст. и Владимира 4 ст., а также знакъ 40-л. безпорочной службы и три медали. Высочайше удостоенъ званія потомственного дворянина. Скончался 20 Марта 1899 г. въ с. Яблонкѣ Арзам. у. Никольский Михаилъ (Васильевичъ)—въ 1902 г. заслуженный протоіерей при соборѣ въ г. Ардатовѣ. Писаревъ Стефанъ. Кочуновскій Порфирий.

11. Сахаровъ Федоръ. Селунскій Иванъ. Знаменскій Петръ. Парійскій Димитрій. Былъ учител. въ Арзамас. и Печерск. уч., а въ 1850 г. опредѣл. свящ. въ с. Городецъ къ Владимирск. ц.—Успенскій Федоръ *—былъ свящ. въ с. Чиреси Лукоян. у.—Пятницкій Николай. Богородскій Павелъ. Гридинскій Василій.

Разрядъ второй.

19. Доброхотовъ Иванъ *—былъ священ. въ селѣ Молякѣ Ардат. у.—Никольский Петръ (Петровичъ). Скончался 30 Июня 1896 г. въ санѣ священника Нижегор. каѳедрал. собора, где съ 1852—71 гг. состоялъ діакономъ, а съ 1871 г. священникомъ.

21. Пѣснописцевъ Іосифъ. Геніевъ Алексѣй. Щегловъ Димитрій *—былъ свящ. Троицкой церкви села Лыскова—Добротворскій Павелъ. Никольский Василій. Успенскій Михаилъ. Возкресенскій Иванъ. Никольский Павелъ. Покровскій Иванъ. Кантовичъ Иванъ.

31. Добротинъ Григорій *—былъ священ. въ селѣ Новомъ Нижегор. у.—Зарницаинъ Флегонтъ. Добронравовъ Михаилъ. Лебе-

девъ Павель. Майнитскій Петръ *—былъ свящ. въ с. Высокихъ Горахъ Васильск. у.—Скворцовъ Павелъ. Бѣльскій Егоръ. Прѣтковъ Павелъ. Фаворскій Иванъ. Воробьевъ Павель.

41. Зефировъ Василій *—былъ свящ. Тихвинской ц. с. Б.-Мурашкина и благочиннымъ.—Писаревъ Яковъ. Свѣтозарскій Александръ. Амасійскій Василій.

Разрядъ третій.

45. Бѣлавинъ Василій. Громувъ Илья. Успенскій Иванъ. Тиховъ Яковъ.

2-й классъ Богословія.

Разрядъ первый.

1. Владиміровъ Павелъ (Егоровичъ). Сынъ пономаря зашт. г. Починокъ Захарьевской ц. Назначенъ въ Казанскую Акад., где окончилъ курсъ 8-мъ магистромъ. Былъ помощникомъ ректора по богословскимъ предметамъ въ Вяткѣ. Съ 1856—60 г. служилъ въ Нижегородск. Сем., затѣмъ недолго въ Самарской. Въ 1861 году вышелъ въ отставку и вскорѣ скончался.

Остроумовъ Андрей (Ивановичъ). Сынъ свящ. села Силина Ардат. у. Назначенъ въ Казанскую Акад., где окончилъ курсъ со степенью кандидата. Въ 1850—60 гг. былъ преподавателемъ физики и математики въ Нижегородск. Семин., а также экономомъ. Съ 1861—78 г. протоіерей г. Василия, съ 1878—85 г. протоіерей Варваринской ц. Н.-Новгор., въ 1888 г.—Архангельского собора и членъ Дух. Консисторіи. Скончался въ 1892 г.

Мурашкинскій Іоасафъ Сперанскій Павелъ. Лиловъ Яковъ. Кротковъ Иванъ *—былъ свящ. въ с. Богоявленскомъ Нижегор. у.—Райковскій Алексѣй *—былъ свящ. въ с. Кетроси Княгин. у.—Лебедевъ Михаилъ. Бѣляевъ Николай. Звѣревъ Димитрій.

11. Райковскій Николай. Розановъ Николай. Спасскій Семенъ. Скончался свящ. въ с. Глуховѣ Макар. у. въ 1875 г.—Лавровъ Андрей. Вишняковъ Павелъ. Страховъ Григорій. Звѣдинъ Иванъ. Невскій Александръ (Ивановичъ). Съ 1847—82 гг. состоялъ свящ. въ с. Кержемкѣ Арзам. у. Сконч. въ заштатѣ 28 Июня 1896 г.

Разрядъ второй.

19. Полидорскій Федоръ. Троицкій Яковъ. Малининъ Петръ. Вербицкій Василій (Ивановичъ). Миссионеръ въ Сибири. Вербіцкій сынъ дьячка с. Федякова Нижегор. у. До 1853 г. онъ былъ учителемъ и катихизаторомъ, еще въ свѣтскомъ званіи, въ селѣ Азрапинѣ Лукоян. у. Въ 1853 г. Васил. Ив., склоняясь на при-

глашениі двоюродного брата своего, известнаго миссіонера въ Алтайской миссії, протоіерея Стефана Васильевича Ландышева, тоже изъ воспитанниковъ Нижегород. Семин.,¹⁾ былъ переведенъ (12 Янв.) въ Томскую Епархію и опредѣленъ на службу въ Алтайскую миссію священникомъ походной миссіонерской церкви. Кромѣ другихъ дѣлъ миссіонерского служенія, онъ обучалъ дѣтей инородцевъ грамотѣ, для чего заводилъ училища. Въ 1876 году возведенъ въ санъ протоіерея. Въ 1884 г. помощникъ начальника Алтайской и Киргизской миссій Томской еп. и старшій миссіонеръ Улалинского Отдѣленія. За время своего миссіонерского служенія о. Вербицкимъ было крещено свыше 2100 чел. Въ Ив. состоялъ членомъ разныхъ ученыхъ обществъ. Скончался 12 Октября 1890 г. въ г. Бійскѣ Томской губ.

Смирновъ Доримедонтъ. Милославскій Иванъ. Румянцевъ Александръ. Поспѣловъ Василій. Косаткинъ Иванъ. Виноградовъ Димитрій. *Спаскій Андрей* *—былъ свящ. въ с. Худяковѣ Семен. уѣзда.—Обнорскій Навелъ.

31. Казанский Николай Вессловский Иванъ. Знаменский Николай. Сперанский Александръ. Крутовский Димитрій. Дроздовъ Николай. Солнцевъ Федоръ Маковъ Михаиль. Лиловъ Евеймъ. Руновский Василій *—былъ свящ. въ с. Васильевскомъ Макар у.

^{41.} Аргентовъ Василій *—былъ свящ. въ с. Чмутовъ Горбат. уѣзда.—Рождественскій Евгений. Владиміровъ Григорій. Каменскій Василій. Маковъ Георгій.

Разрядъ третій.

46. Писаревъ Илья. Виноградовъ Василій. Васильковъ Василій. *Веселовъ* Пётръ—въ 1847 г. по экзамену удостоенъ 2-го разряда. — *Покровскій* Иванъ. — Къ этому же курсу (1840—46 гг.) принадлежать назначенные въ 1845 г. изъ богословскаго класса въ Петербургскую Академію студенты *Анненковъ* Михаилъ и *Востоковъ* Николай. Первый сынъ пономаря села Анненкова Княгининск. у., второй—сынъ священника села Высокова Нижегор. уѣзда.

A. Tuxosъ.

(Окончание будет). *Mass Media Analysis* by G. H. Keppler

19) С. В. Ландышевъ сынъ сосланнаго на поселеніе діакона с. Тепелева Ниж. у. Въ 1836 г. онъ вышелъ изъ Семинаріи по окончаніи философскаго класса и сдѣлался сотрудникомъ Алтайской миссіи въ Бійскомъ округѣ 22 Декабря 1843 г. (при р. Аподлонії) онъ держалъ при Нижегородской Семинаріи экзаменъ на званіе студента Семинаріи (званіе окончившаго курсъ онъ получилъ ранѣе) и былъ удостоенъ этого званія. С. В. Ландышевъ скончался 25 Декабря 1882 г.

СВЯЩЕННИКЪ

—696. **Ѳеодоръ Алексѣевичъ Аполлинаріевъ**
(некрологъ).

Въ 11 часовъ дня 30 Июля сего года, сраженный апоплексіею мозга, послѣ двухдневнаго безсознательнаго состоянія, мирно отошелъ ко Господу заштатный священникъ села Спасскаго, Семеновскаго уѣзда, Феодоръ Алексѣевичъ Аполлинаріевъ, на 73 году жизни.

Покойный родился въ Н.-Новгородѣ, отецъ его былъ причетникомъ при Нижегородской Успенской церкви. По окончаніи курса въ Семинаріи въ 1852 г., О. А., Аполлинаріевъ 25 Января 1853 года Преосвященнѣйшимъ Іереміею былъ рукоположенъ во священника къ церкви села Спасскаго, въ которомъ онъ за смертю своего родителя воспитывался у дѣдушки, бывшаго здѣсь причетникомъ. Не смотря на то, что приходъ сей церкви былъ бѣдный и къ тому же долгое время двухштатный, покойный ни разу не дѣлалъ попытки выйти въ лучшій приходъ, а все 49 лѣтъ прослужилъ въ одномъ приходѣ; только болѣзнь ногъ, недозволявшая ему долго стоять, вынудила его 13 Января 1902 года выйти за штатъ, съ какового времени о. Феодоръ почти безвыходно пробылъ въ своемъ домѣ. Не легка и служба въ этомъ приходѣ. Мѣстность его изстари густо заселена была раскольниками, и въ настоящее время ихъ болѣе 1700 душъ обоего пола въ приходѣ. Много требовалось старанія и умѣнія со стороны покойнаго, чтобы оградить отъ вреднаго вліянія раскольниковъ православное населеніе прихода. О. Феодоръ сумѣлъ поставить дѣло такъ, что въ его приходѣ не было замѣтно непріязненно-рѣзкихъ отношеній раскольниковъ не только къ православнымъ вообще, но даже и къ духовенству.

Проститься съ нимъ, умершимъ, приходило не мало раскольниковъ, а иѣкоторые даже явились проводить его и въ могилу. Отъ православныхъ о. Феодоръ пользовался полной любовью: къ нему нерѣдко обращались за разборомъ разныхъ споровъ и ссоръ, и слово его весьма уважалось.

За свою многолѣтнюю службу покойный много потрудился надъ устройствомъ своего приходского храма и, въ частности, надъ его внутренней отдѣлкой; во особенно много онъ потрудился въ дѣлѣ обученія крестьянскихъ дѣтей. Еще съ 1859 года по 1875 годъ онъ имѣлъ школу въ своемъ домѣ и самъ безвозмездно обучалъ въ ней дѣтей. Хотя школа эта съ 1872 по 1875 годъ и находилась уже въ вѣдѣніи земства, однако законоучителемъ и учителемъ въ ней по прежнему оставался тотъ же покойный о. Феодоръ. Въ 1886 г. онъ въ своемъ селѣ открылъ церковно-приходскую школу, выстроивъ въ 1887 г. на собственные средства отдѣльное зданіе для нея, въ которомъ школа помѣщается и въ настоящее время. До самаго выхода своего за штатъ покойный состоялъ въ этой школѣ завѣдующимъ и законоучителемъ. За постоянное сочувствие и содѣйствіе школьному дѣлу Совѣтъ Братства св. Благовѣрнаго Князя Георгія Всеволодовича въ Февралѣ 1888 года избралъ его своимъ почетнымъ членомъ. По порученію Епархіального Начальства о. Феодоръ проходилъ разныя должности: между 1858 и 1887 гг. въ разное время 9 лѣтъ исполнялъ обязанности католизатора, съ 1862 по 1875 годъ состоялъ помощникомъ благочиннаго, въ 1875 и 1876 годахъ исправлялъ должность благочиннаго по 1-му округу Семеновскаго уѣзда. Покойный былъ уважаемъ окружнымъ духовенствомъ за свою искренность и простоту. По выбору духовенства онъ былъ съ 1875 по 1882 годъ депутатомъ на училищныхъ окруж-

ныхъ съѣздахъ, а съ 1884 года о. Феодоръ состоялъ окружнымъ духовникомъ.

Погребеніе о. Феодора состоялось 2-го Августа, на другой день мѣстнаго храмового праздника. Литургию въэтотъ день совершили, при предстоятельствѣ мѣстнаго о. Благочиннаго священника А. Травина, два племянника покойнаго, священники с. Подольца о. Н. Смирновъ и села Худякова о. М. Надежинъ и мѣстный священникъ о. К. Бѣловъ съ двумя діаконами. Въ выносѣ и отпѣваніи кромѣ нихъ приняли участіе окружной духовникъ с. Дрюкова священникъ о. И. Раевъ и зять покойнаго, села Пятницкаго священникъ о. Гр. Рождественскій, а также сослуживецъ покойнаго въ теченіи болѣе 45 лѣтъ, восьмидесяти-лѣтній старецъ, заштатный діаконъ И. Кротковъ. За литургіей во время причастнаго сказалъ глубоко прочувствованное слово мѣстный священникъ о. К. Бѣловъ на текстъ: „Иисусе премилостивый, пресвитеровъ сладосте“. На „Буди имя Господне“ сказалъ слово о. Благочинный о всеобщемъ воскресеніи мертвыхъ съ ихъ тѣлами. Умилильное послѣдованіе священическаго отпѣванія, совершенное чинно съ перемѣннымъ пѣніемъ священно-служащими и пѣвчими любителями изъ прихожанъ, закончилось во 2-мъ часу. На отпѣваніи предъ прощаніемъ сказалъ слово свящ. с. Подольца Н. Смирновъ. Выразивъ сожалѣніе о потерѣ покойнаго, какъ прекраснаго родственника и человѣка вообще, проповѣдникъ просилъ всѣхъ помолиться за него теперь и молиться за него всегда, да упокоитъ его Господь со святыми; особенно просилъ молиться за него прихожанъ, ради которыхъ онъ трудился почти 50 лѣтъ. Слово это произвело глубокое впечатлѣніе на прихожанъ, которыхъ собралось очень много; многіе изъ нихъ плакали. Достойно примѣчанія: о. Феодоръ положенъ во всемъ не обновленномъ бѣломъ облаченіи, пожертвованномъ ему для

погребенія его же прихожанами, проживающими теперь въ Москвѣ.

По отпѣваніи, гробъ покойнаго изъ храма, равно какъ и на выносѣ изъ дома до храма, былъ поднятъ и несень одними священнослужащими, при печальномъ перезвонѣ обнесенъ вокругъ храма и опущенъ въ могилу на сѣверо-восточной сторонѣ холоднаго храма, рядомъ съ могилами его отца и дѣда и его супруги, которой онъ лишился на 6-мъ году своей службы.

Миръ и вѣчное блаженство душѣ твоей, добрый пастырь и полезный труженикъ!

Села Подольца священникъ Ник. Смирновъ.

Къ вопросу о сельско-хозяйственныхъ занятіяхъ при церковно-приходскихъ школахъ.

Церковно-приходская школа помимо общеобразовательныхъ цѣлей должна имѣть въ виду и цѣли практическія. Руководители церковной школы не должны ограничивать своихъ заботъ лишь тѣмъ, чтобы научить дѣтей одной грамотѣ, но гдѣ только возможно, они должны обучать ихъ прикладнымъ занятіямъ, и прежде всего сельско-хозяйственнымъ. Святѣйшій Сѵнодъ, придавая весьма важное значеніе сельско-хозяйственнымъ занятіямъ со школьніками, дважды взывалъ о томъ чрезъ Епархіальныхъ Архіереевъ къ Епархіальнымъ училищнымъ Совѣтамъ: а) въ опредѣленіи отъ 13—20 сентября 1889 года и б) въ опредѣленіи отъ 25 января — 6 февраля 1891 года Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Сѵнода по этому поводу входилъ въ сношеніе съ Г. Министромъ Государственныхъ Имуществъ, и результатомъ сего было исходатайствованіе Высочайшаго соизволенія на бесплатный отпускъ изъ

садовыхъ заведеній и сельско-хозяйственныхъ фермъ Министерства Государственныхъ Имуществъ растеній и сѣмянъ для церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, съ цѣлью устройства при школахъ садовъ, огородовъ, питомниковъ древесныхъ растеній, опытныхъ полей и т. п., въ видахъ обучения учениковъ садоводству, огородничеству и другимъ отраслямъ сельского хозяйства.—Въ настоящее время, такимъ образомъ, каждая школа имѣеть право просить себѣ ежегодно различныхъ растеній и сѣмянъ, значущихся въ прейскуратахъ известныхъ сельско хозяйственныхъ заведеній на двадцать рублей, причемъ къ отпуску назначаются преимущественно такого рода деревья и растенія, разведеніе которыхъ имѣеть наиболѣе экономическое значеніе для мелкаго крестьянскаго хозяйства, какъ-то: плодовыя деревья, кустарники, шелковица, черенки хмѣля, сѣмена кормовыхъ и лѣкарственныхъ растеній и т. п. На школу, получающую безвозмездно сѣмена и растенія, возлагается расходъ по пересылкѣ, а также ей вмѣняется въ обязанность въ теченіи трехъ лѣтъ сообщать тому заведенію, изъ которого получены сѣмена и растенія, свѣдѣнія о состояніи древесныхъ насажденій и сельско-хозяйственныхъ культуръ и о ходѣ обучения учениковъ садоводству, огородничеству и т. п.

Вотъ списокъ садовыхъ заведеній и сельско-хозяйственныхъ фермъ Министерства Государственныхъ Имуществъ, изъ которыхъ разрѣшенъ даровой отпускъ растеній и сѣмянъ для церковныхъ школъ всѣхъ типовъ и наименованій:

А) САДОВЫЯ ЗАВЕДЕНИЯ.

1. Орловскій древесный питомникъ (въ г. Орлѣ).
2. Воронежскій помологический разсадникъ (въ г. Воронежѣ). 3. Горецкій фруктовый питомникъ (въ г. Горки, Могилевской губ.). 4. Уманскій Царицынъ

садъ (въ г. Умани, Кіевской губ.). 5 Пензенское училище садоводства (въ г. Пензѣ).

Б) СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЯ ФЕРМЫ.

1. Петровская (въ г. Москвѣ, Петровское Разумовское).
2. Горецкая (въ г. Горки, Могилевской губ.).
3. Харьковская (ст. Дергачи, Курко-Харьковско-Азовской ж. д.), 4. Казанская (въ г. Казани).
5. Маріинская (ст. Маріинская, Тамбовско-Саратовской ж. д.).

Безплатно же снабжаются школы различными лѣсокультурными материалами (Сосна, Ель, Кедръ, Пихта, Тополь, Кленъ, Ясень, Береза, Ольхѣ, Липа, Яблонь, Груша, Шелковица, Акація) и изъ питомниковъ, находящихся въ верховьяхъ рѣки Оки на сумму до 10 р. въ каждую школу. Адресъ: г. Орель Компанская улица, д. Лебединского, г-ну Домбровскому).

Наконецъ при Императорскомъ Вольномъ Экономическомъ Обществѣ есть особая Комиссія по организаціи школьніхъ хозяйствъ, которая также имѣеть своею задачею оказывать пособіе учителямъ народныхъ школъ въ устройствѣ огородовъ, питомниковъ, червоводенъ, пасекъ и т. п., разсылая бесплатно имѣющіяся въ ея распоряженіи сѣмена, книги, орудія, а иногда и денежныя пособія. (Адресъ: въ С.-Петербургѣ, Измайловскій полкъ, 4-я рота, домъ № 5—33-й *).

*) Ходатайства о бесплатномъ отпуску растеній и сѣмянъ въ Нижегородской епархіи слѣдуетъ направлять не прямо въ поименованныя учрежденія, но въ Нижегородской Епархиальный Училищный Советъ, который уже и входить въ непосредственные сношенія съ сими учрежденіями. Кромѣ перечисленія испрашиваемыхъ сѣмянъ и растеній, съ указаніемъ ихъ количества по сортамъ, каждое ходатайство должно содержать еще свѣдѣнія, во-1-хъ, о томъ, где находится, какъ великъ и кому принадлежитъ участокъ земли, на которомъ предполагается произвести насажденія и по-

Мы не касаемся здѣсь вопроса: гдѣ и какъ церковная школа можетъ вести сельско-хозяйственныя занятія, такъ какъ твердо увѣрены въ томъ, что только тамъ не окажется этой возможности, гдѣ не найдется въ школьніхъ дѣятеляхъ къ тому достаточной охоты...

Въ самомъ дѣлѣ, развѣ не достаточно для сада и огорода того усадебного мѣста, которое имѣется почти при каждой школѣ?.. Развѣ не могутъ ученики той школы, которая совсѣмъ не имѣетъ усадебного мѣста, заняться посадкою деревьевъ въ церковной оградѣ или же на приходскомъ кладбищѣ, въ большинствѣ случаевъ нынѣ находящемся въ большомъ запущеніи. Наконецъ, крестьяне никогда не откажутъ отвести необходимый клочекъ земли для школьнаго сада и огорода, если только будутъ увѣрены, что школа серьезно займется этимъ дѣломъ подъ руководствомъ учащихъ лицъ.

Не упустите же случая, школьніе дѣятели, воспользоваться тѣми привилегіями, которыя предоставлены нашимъ народнымъ школамъ Правительствомъ. Вы сами скоро убѣдитесь, сколь полезны будутъ этого рода занятія для крестьянскаго населенія, весьма мало знакомаго съ современною культурою различныхъ отраслей сельскаго хозяйства. Да и сама школа, а равно и учащіе въ ней, не останутся въ убыткѣ отъ этихъ занятій...

С. В. Ф.

(Орловск. Еп. Вѣд. 1903 г. № 23).

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоіерей Г. Годневъ.

сѣвы, и, во-2-хъ, о томъ имѣется ли вокругъ этого участка надлежащая изгородь и если нѣтъ, на какія средства она будетъ устроена.

Мы не можем не сказать о том, что в Нижегородской епархии существует целое сеть из 120 церквей и часовен, а также 15 приходов и 100000 верующих. Всего же в Нижегородской епархии насчитывается более 1000 церквей и часовен, а также 150000 верующих.

Все эти церкви и часовни находятся в различных частях города и окрестностей. Самые старые из них были построены в XVII-XVIII веках, а самые новые — в XIX-XX веках. Самые большие из них — это кафедральный собор Святого Николая и храмы Спаса Нерукотворного и Успения Пресвятой Богородицы.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Епархиальные распоряжения и изъявления.—Отчет о приходе, расходе и остатке суммы по содержанию Нижегородской Епархии. Учредительный Епархиальный Духовский Престол за 1901 г.—Список пенсионеров Эмеритальной кассы духов. Нижегородской епархии, коимъ выдана въ теченіе 1902 г. пенсія за вычетомъ 2% сбора въ рессурсъ кассы.—Часть неофициальная. Преподобный Серафимъ Саровскій, какъ прозорливецъ.—Высочайшее посѣщеніе Дивеевского монастыря Нижегородской епархии.—Епархиальная хроника.—50-ти-лѣтній юбилей священника с. Бѣлаго о. Николая Преображенского.—Нижегородская Духовская Семинария въ 1840—1851 г.г.—Священникъ Феодоръ Алексѣевичъ Аполлинаріевъ (некрологъ).—Къ вопросу о сельско-хозяйственныхъ занятіяхъ при церковно-приходскихъ школахъ.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Палъмовъ.

(Одобрено Еп. Н. Б. въ 1903 г. № 13)

Печатано въ типографіи Епархиального Правленія
въ Нижнемъ Новгородѣ.

Типографія Нижегородского Губернского Правленія.